# 中央政治局學習時隔九年首涉外交

# 沿中國堅持和平發展:決不犧牲核心利益

【本報訊】中共中央總書記習近平28 日主持政治局集體學習時強調,中國要堅 持走和平發展道路,但決不能放棄正當權 益,決不能犧牲國家核心利益。此間觀察 家認為,此次對和平發展道路的專項學習 ,是習任中共中央總書記兩個月來的第三 次學習安排,足見其對外交事務的重視和 中國闡述對外政策的緊迫性。

據新華社十八屆中共中央政治局28日就堅定不移 走和平發展道路進行第三次集體學習,習近平主持並 發表了講話。

#### 夯實和平發展道路基礎

習近平強調,走和平發展道路,是中共根據時代發展潮流和中國根本利益作出的戰略抉擇。我們要加強戰略思維,增強戰略定力,更好統籌國內國際兩個大局,堅持開放的發展、合作的發展、共贏的發展,通過爭取和平國際環境發展自己,又以自身發展維護和促進世界和平,不斷提高綜合國力,不斷讓人民享受到和平發展帶來的利益,不斷夯實走和平發展道路的物質基礎和社會基礎。中國人民對戰爭帶來的苦難有刻骨銘心的記憶,對和平有着孜孜不倦的追求,十分珍惜和平安定的生活。中國人民求的就是穩定,盼的就是天下太平。

#### 永不稱霸永不擴張

習近平指出,和平發展道路來之不易,是新中國 成立以來特別是改革開放以來,中共經過艱辛探索和 不斷實踐逐步形成的。在長期實踐中,我們提出和堅 持和平共處五項原則,確立和奉行獨立自主的和平外 交政策,向世界作出了永遠不稱霸、永遠不搞擴張的 莊嚴承諾,強調中國始終是維護世界和平的堅定力量 。這些我們必須始終不渝堅持下去,永遠不能動搖。

中共十八大明確提出了「兩個一百年」的奮鬥目標,還明確提出了實現中華民族偉大復興的「中國夢」的奮鬥目標。實現我們的奮鬥目標,必須有和平國際環境。沒有和平,中國和世界都不可能順利發展;沒有發展,中國和世界也不可能有持久和平。我們一定要抓住機遇,集中精力把自己的事情辦好,使國家更加富強,使人民更加富裕,依靠不斷發展起來的力量更好走和平發展道路。

習近平指出,縱觀世界歷史,依靠武力對外侵略擴張最終都是要失敗的。世界繁榮穩定是中國的機遇,中國發展也是世界的機遇。和平發展道路能不能走得通,很大程度上要看我們能不能把世界的機遇轉變為中國的機遇,把中國的機遇轉變為世界的機遇,在中國與世界各國良性互動、互利共贏中開拓前進。我們要堅持從我國實際出發,堅定不移走自己的路,同時我們要樹立世界眼光,更好把國內發展與對外開放統一起來,把中國發展與世界發展聯繫起來,把中國人民利益同各國人民共同利益結合起來,不斷擴大同各國的互利合作,以更加積極的姿態參與國際事務,共同應對全球性挑戰,努力爲全球發展作出貢獻。

### 絕不以鄰為壑損人利己

習近平強調,任何外國不要指望我們會拿自己的核心利益做交易,不要指望我們會吞下損害我國主權、安全、發展利益的苦果。中國走和平發展道路,其他國家也都要走和平發展道路。我們要廣泛深入宣傳中國堅持走和平發展道路的戰略思想,引導國際社會正確認識和對待中國的發展,中國發展絕不以犧牲別國利益爲代價,絕不做損人利己、以鄰爲壑的事情,將堅定不移做和平發展的實踐者、共同發展的推動者、多邊貿易體制的維護者、全球經濟治理的參與者。



▲29日,習近平到武警北京市總隊十三支隊視察,向新兵詳細了解新兵訓練和生活情況

# 習近平視察北京武警強調戰鬥力標準能打勝仗

【本報訊】據新華社北京二十九日消息:中共中央總書記、中共中央軍委主席習近平29日到武警部隊北京市總隊十三支隊視察,他強調,武警部隊要牢記使命責任,全面貫徹落實中共十八大精神,全面加強革命化現代化正規化建設,不斷提高履行使命任務能力,確保完成以執勤處突爲中心的各項任務,確保部隊高度集中統一和安全穩定,努力建設一支聽黨指揮、能打勝仗、作風優良的現代化武裝警察部隊。

上午,在武警作戰勤務值班室,習近平與天安門廣場國旗哨兵視頻通話,他叮囑哨兵注意防寒保暖,用實際行動捍衛國旗尊嚴,維護國家形象。下午,習近平來到武警總部機關,接見了團以上幹部,參觀了武警部隊警史館。他通過作戰勤務網絡查勤系統,察看了靑藏鐵路無人區、福建寧德核電站、廣東拱北海關等執勤點,並通過視頻系統向正在

青海、甘肅、四川等地執行任務的武警部隊官兵表 示慰問。

新華社

不想向。 習近平分別聽取武警部隊和武警北京市總隊的工作匯報,並作重要講話。他強調,武警部隊作爲 黨絕對領導下的武裝力量,忠誠於黨始終是黨對武 警部隊第一位的政治要求。要堅持服從服務於黨和 國家工作大局,要深刻認識當前維穩形勢的複雜性 和武警部隊在維穩工作中的重要性,下好先手棋、 打好主動仗,保持箭在弦上、引而待發的高度戒備 態勢,確保部隊召之即來、來之能戰、戰之必勝。

習近平指出,武警部隊首先是一個戰鬥隊,各項建設都必須向提高戰鬥力聚焦用力。要堅持以維護國家安全和社會穩定核心需求爲導向,突出遂行執勤處突核心能力建設,科學籌劃和推進各項建設和工作,切實把戰鬥力標準貫徹到部隊建設全過程和各方面,着力提高遂行多樣化任務能力。

▲2012年6月25日,中國赴黎巴嫩維和部隊第九 批與第十批輪換交接儀式在黎南部中國維和工兵 營營區舉行 資料圖片

堅持走和平發展道路,但決不能放棄我們的正當權益,決不能犧牲國家核心利益。 任何外國不要指望我們會拿自己的核心利益 做交易,不要指望我們會吞下損害我國主權 、安全、發展利益的苦果。

我們要廣泛深入宣傳中國堅持走和平發展道路的戰略思想,引導國際社會正確認識和對待中國的發展,中國發展絕不以犧牲別國利益為代價,我們絕不做損人利己、以鄰為壑的事情,將堅定不移做和平發展的實踐者、共同發展的推動者、多邊貿易體制的維護者、全球經濟治理的參與者。

## 專家解讀

【本報記者隋曉姣北京二十九日電】「我們要堅持走和平發展道路,但決不能放棄我們的正當權益,決不能犧牲國家核心利益。」中共中央總書記28日在政治局「堅定不移走和平發展道路」集體學習上的講話鏗鏘有力,是否意味中國在釣魚島問題、南海爭端上會更加強硬?

國務院參事時殷弘接受大公 報採訪時表示,中國旣要比過去 更堅決地表明將捍衛自己的核心 利益,也需要更堅決地表明中國 將堅持和平發展總方向,這兩方 面是平衡的。

「習近平總書記決不犧牲核 心利益的表態很重要,但他對和 平發展總方向的強調同樣重要, 不能把中國局部上的鬥爭看成對 外戰略的改變。」時殷弘說,獨 立自主、和平發展,在可預見的 未來仍是中國的基本發展道路, 因此,和平發展道路也是中國的 核心利益。

核心利益通常指一個國家的 主權、獨立、領土完整,以及基 本制度的維持、根本的生存權。 時殷弘解釋說,核心利益的衡量 標準是「是否願意用所有必須的 手段,包括戰爭來捍衛它」。

「現在中國關於釣魚島的對 抗當然是核心利益,但南海那麼 大,不一定所有島嶼都是核心利 指出,在具體的情況下,不宜把所有的

益。」他指出,在具體的情況下,不宜把所有的 重要利益都劃爲核心利益,否則會不經意地陷入 戰略和戰術的被動。

#### 局部鬥爭並非改變和平發展

時殷弘分析說,如今中日空前地在釣魚島對抗,加上南海問題以及和美國的戰略矛盾,一方面中國要堅決捍衛自己的核心利益,另一方面,如果中國非常有戰鬥性,國際上會形成一種歪曲看法或疑惑,即中國是否依然能堅持和平發展作為國家的總方向。

他指出,現在的中國比過去任何時候更需要 強調「堅決捍衛國家核心利益」的態度,同時, 也比過去任何時候更需要堅決向世界表明「不管 我們和鄰國有怎樣尖銳的領土主權爭端,和美國 有什麼樣的戰略矛盾,中國對和平發展方向會堅 持。」

這是一個挑戰,但這是平衡的。時殷弘評 。

價。 「現在釣魚島爭端特別尖銳,我們當然要說 硬話,但這並不意味中國的對外政策基本方向有 根本變化。」他指出,特別在經過圍繞釣魚島的 鬥爭後,世界上懷疑中國會放棄核心利益的人比 過去少了,反而懷疑中國是否能堅持和平發展的 人可能比過去多了。

「習近平總書記對和平發展的強調同樣重要。」時殷弘強調,和平發展不等於永遠不放一槍,而中國越是在局部問題上態度堅決,越是要在總體上向國際社會表明,這些局部的鬥爭並不關係到和平發展道路的改變。

## 聽取政府工作報告稿意見

## 溫總促治霾讓人民見希望



▲溫家寶表示,要堅持城鄉建設一體化,真正把農村建設好 新華社

【本報訊】國務院總理溫家寶24日至29日在中南海 主持召開三次座談會,聽取各界人士對《政府工作報告

(徽求意見稿)》的意見和建議。 據中新社報道,在各民主黨派、全國工商聯負責人 和無黨派人士座談會上,城鎮化是說得最多的話題。溫 家寶說,城鎮化要避免走彎路,科學規劃非常重要。要 堅持城鄉建設一體化,真正把農村建設好。

華北、黃淮、江淮、江南等中東部大部地區自1月7日以來相繼出現大範圍霧霾天氣。29日,中東部地區灰霾面積約130萬平方公里(相關消息刊A7版)。溫家寶對此表示,應該採取切實有效的措施,加快推進產業結構和布局調整,推進節能減排,建設生態文明,用行動讓人民看到希望。

#### 為企業創造平等競爭環境

在專家學者和企業界人士座談會上,盧中原、湯敏等就擴大消費、轉變政府職能、收入分配改革、把握互聯網與傳統產業融合的機遇等發言。阿里巴巴主要創始人馬雲是溫家寶點名請來的。馬雲建議把互聯網和電子商務上升到國家戰略,並呼籲要培養企業家精神,對民營企業不能開而不放。

溫家寶表示,要尊重企業家、尊重創業者,爲不同

類型企業創造平等的競爭環境。
在教科文衛體和基層群衆代表座談會上,教育質量、加強基層醫療、扶持文化產業、扶持農產品生產流通等方面建議都被提及。北京新發地批發市場的攤主周明哲反映,長途運輸蔬菜損耗大,過度檢查又加重了損失。溫家寶說,蔬菜生產受投入、銷售和各種損耗的影響,成本越來越高。要下決心減少流通環節,降低管理費用。溫家寶強調,城市一定要有自己的菜園子。

#### 要有民族自信道路自信

溫家寶聽了大家的意見有幾點想法:第一,要高度 重視民生。民生不僅包括物質,而且包括文化。民生是 經濟社會發展的中心,也是政府工作的中心。第二,要 有民族自信和道路自信。一定要把國家建成現代化強國 ,不僅使人民生活水平得到提高,而且要讓人民具有更 高的文明素質,得到應有的尊嚴。第三,只有創新,國 家才有希望。創新的根本是堅持解放思想,推進改革開 放。第四,一個有遠見的民族才是有希望的民族。我們 已確定了社會主義現代化建設的偉大目標,無論遇到多 大困難,都要毫不動搖、永不停頓地堅持做到底。

## 中國回應日擬修改「村山談話

【本報訊】據新華社北京二十九日消息:外交部發言人洪磊29日說,「村山談話」是日本政府就侵略殖民歷史向亞洲受害國人民作出的鄭重表態和承諾。希望日方以史爲鑒,妥善處理有關問題。

1995年8月,時任日本首相村山富市發表講話, 承認日本過去實行了錯誤的國策,走了戰爭道路。 他表示,要深刻反省歷史、汲取歷史教訓,「必須 把戰爭的悲慘告訴年輕一代,以便不再重犯過去的

錯誤」。 繼日本前首相鳩山由紀夫、公明黨黨首山口那津 男之後,村山富市也於28日開始訪華。洪磊就此表示 ,中方與日本朝野各政黨和友好團體一直保持着正常 往來。這有利於雙方加強溝通,妥善處理問題,推動 兩國關係健康發展。

「當前中日關係依然面臨着困難局面,我們希望 日方與中方相向而行,妥善地管控和解決有關問題, 使中日關係盡快恢復到正常發展的狀態。」他說。

在回答中方是否仍重視「村山談話」以及如果日本新政府在有關問題上改變態度,中方將作何反應的提問時,洪磊說,正確認識和對待日本軍國主義侵略歷史,是日本贏得國際社會特別是亞洲近鄰理解的重要前提。

「『村山談話』是日本政府就過去那段侵略殖民歷史向亞洲受害國人民作出的鄭重表態和承諾。」他說,「日方應該在歷史問題上體現負責任態度,尊重亞洲人民的感情。我們希望日方以史爲鑒,妥善處理有關問題。」